



习近平致电祝贺博阿凯当选利比里亚总统

新华社北京11月23日电 11月21日，国家主席习近平致电约瑟夫·尼乌马·博阿凯，祝贺他当选利比里亚共和国总统。

习近平指出，在你的推动下，利比里亚各界就坚持一个中国原则形成共识，中方表示赞赏。两国人民携手抗击埃博拉、新冠疫情，在经济社会发展

领域开展了卓有成效的合作，结下深厚友谊。我高度重视中利关系发展，愿同你一道努力，深化两国友好互信，加强互利合作，更好造福两国人民。

习近平向阿根廷当选总统米莱致贺电

新华社北京11月23日电 11月21日，国家主席习近平致电哈维尔·米莱，祝贺他当选阿根廷共和国总统。

习近平指出，中国和阿根廷同为发展中大国和重要新兴市场国家。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，各领域务实合作给两国人民带来实实在在的好处。中阿友好深入人心，不断推进中阿关系已成为

两国社会各界普遍共识。我高度重视中阿关系发展，愿同米莱当选总统一道，延续中阿友好，以合作共赢助力各自国家发展振兴，推动中阿关系行稳致远，更好造福两国人民。

习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信

新华社北京11月23日电 11月23日，国家主席习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信。

习近平指出，当前，全球数字贸易蓬勃发展，成为国际贸易的新亮点。近年来，中国积极对接高标准国际经贸规则，建立健全数字贸易治理体系，促进数字贸易改革创新，不断发展以中国新发展为世界提供新机遇。希望各方充分利用全球数字贸易博览会平台，共商合作、共促发展、共享成果，携手将数字贸易打造成为

共同发展的新引擎，为世界经济注入新动能。

最高检召开部分省级检察院检察长座谈会共同谋划明年检察工作 应勇强调注重破题深化 狠抓落实见效 聚焦监督本职 持续推进以检察工作现代化服务中国式现代化

本报北京11月23日电(记者 巩家宇) 以检察工作现代化服务中国式现代化是一项长期艰巨的历史任务，必须一步一个脚印、一程接着一程往前推进。今年9月，最高人民检察院党组立足当前检察工作面临的形势任务，对谋划明年检察工作作出部署，并通过调研、座谈、研讨等多种形式广泛听取意见建议。作为贯彻落实党中央、中央政法委决策部署和最高检党组工作要求，统筹领导省域检察工作关键层级的省级检察院，对做好明年检察工作的思考谋划、意见建议具有重要参考价值。11月23日，最高检专门召开部分省级检察院检察长座谈会，邀请北京、内蒙古、吉林等10个省级检察院检察长座谈交流。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话，他强调，要巩固深化学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，全面贯彻党的二十大精神，认真落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，锚定目

标任务，注重破题深化，狠抓落实见效，聚焦监督本职，群策群力、集思广益谋划好明年检察工作的总体思路、主要抓手、重点工作，努力以更高质效的检察实绩持续深化习近平法治思想的检察实践。

今年以来，最高检党组坚持以开展主题教育为契机，以习近平法治思想为指导，坚持守正创新、巩固深化、履职办案、队伍建设等方面，系统提出了新时代新征程检察工作的理念、思路和举措。各地检察机关在抓落实过程中，有哪些共性问题需要引起重视？进一步加强法律监督需要从哪些方面着力、发力？座谈会上，朱雁频、李永君、尹伊君、陈勇、顾雪飞、王守安、叶晓颖、张毅、王麟、窦朝晖等10位省级检察院检察长结合本地本单位检察工作实际作了发言，就做好明年检察工作谈认识、摆问题、提对策。

最高检对三起盗采海砂案件挂牌督办

本报北京11月23日电(记者 史兆琨 见习记者 高可) 近日，最高人民检察院决定对辽宁、浙江、广东等地的三起盗采海砂案件挂牌督办。三起盗采海砂案件分别是辽宁省大连市“7·11”系列非法采矿案，浙江省舟山市罗某等6人涉嫌非法采矿、掩饰、隐瞒犯罪所得案，广东省赵某明、张某某等21人涉嫌非法采矿、掩饰、隐瞒犯罪所得案。

据了解，海砂在我国分布广泛，是仅次于石油、天然气的重要海洋矿产资源。非法盗采海砂不仅严重破坏国家矿产资源，还会影响海岸带和海洋地质构造，破坏海洋生物多样性。近年来，最高检与多个部门联合，多措并举，依法打击涉海砂违法犯罪活动。今年6月，最高检、公安部、中国海警局联合部署开展为期6个月的打击整治盗采海砂违法犯罪专项行动。同时，为进一步规范海上涉砂刑事案件的侦查取证行为，统一证据和法律适用标准，最高检深入开展调研，认真总结了2018年以来涉盗采海砂违法犯罪的有关工作情况，联合公安部、中国海警局

印发了《办理海上涉砂刑事案件证据指引》。

以高质效法律监督推进更高层次诉源治理

——专访二级大检察官，广东省检察院党组书记、检察长冯键

以检察工作现代化服务中国式现代化 大检察官访谈



2023年6月，广东省检察院党组书记、检察长冯键(左一)赴梅州市调研，在位于梅江区三角镇上坪村的刘复之故居了解检察机关推动故居修缮建设工作进展情况。

时代、新征程，广东省检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，将大检察官研讨班精神落实到具体工作中，以法律监督工作理念、体系、机制、能力现代化服务保障中国式现代化的广东实践。

研训班提出的‘为大局服务、为人民司法、为法治担当’要求一项一项落实到服务保障高质量发展中。”日前，二级大检察官，广东省检察院党组书记、检察长冯键在接受记者专访时表示，新

我们特别强调，要紧密结合学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示批示精神，紧紧围绕省委重点工作部署，切实把研训班精神落到实处。(下转第二版)

学习贯彻习近平文化思想·服务文化强国建设特别报道

检察因子激活传统文化

河南洛阳：探寻历史文化保护与传承的检察路径

□本报记者 刘立新 通讯员 周晓东

“若问古今兴废事，请君只看洛阳城！”二里头、东周王城、汉魏洛阳故城、隋唐洛阳城……河南省洛阳市拥有众多文化遗产和历史遗迹，生动描绘出神州大地早期王朝的起源发展，展示着中华文明的灿烂成就。

重点文物保护单位，属于珍贵历史文化遗产。2022年夏，洛阳市孟津区检察院在文物保护公益诉讼专项监督活动中发现，万佛山佛像有明显被水浸泡的痕迹。

帮助非遗“去伪存真”

千年石窟“焕发新生”

万佛山石窟游客如织，一座座千年佛像在精心呵护下焕发出勃勃生机。然而一年前，它们还备受“折磨”——雨水浸泡、瓦片脱落、椽子腐朽、墙体开裂……历经千年的佛像在岁月的考验中岌岌可危。

针对这一情况，孟津区检察院迅速成立办案组，经进一步调查发现，由于保护设施年久失修、周边修建县乡道路等因素，万佛山石窟门楼、屋顶、墙体等多处有坍塌和裂缝，更为严重的是，因房屋漏雨、排水不畅，石窟内的佛像长期遭受雨淋、浸泡。

“检察机关持续跟进服务，让我们对手艺传承更有信心了。”日前，见到前来开展检察建议落实情况“回头看”的洛阳市瀍河回族区检察院检察官，当地非遗传承人郭先生格外健谈。

问计于“策”，踵事增华

——第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛首场考试侧记

□本报记者 史兆琨 张羽 见习记者 高可

“我们是命题组的，试卷是在专门保密场所印的。”11月23日早上8时，面向身着检察制服的参赛者，第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛(下称“八公赛”)命题组的一位成员说道。他身旁放置的是刚刚开封的刑事检察策论试卷。

优秀公诉人应具备什么样的检察履职能力？如何提升检察履职能力？如何把“高质效办好每一个案件”的基本价值追求落到实处？对于新时代公诉人而言，这样的题目设置，既是具有价值引领意义的时代之问，也体现出命题组守住了检察办案的根本。

捕情况、审查起诉情况与诉讼监督情况。材料显示，“证据不足不捕占40%，同比上升54.9%，应当引起重视”。对此，山东省济南市历下区检察院第一检察部副主任刘梦雅深有感触：“这一现象在司法实践中也引起了我们的思考和关注。建议开展更深入、深层次的专项监督，比如，对证据不足不捕案件后续侦查的追踪引导等情况开展专项监督等，从长远着眼，完善其背后的机制问题。”

8时20分，安静的考场内响起了分发试卷的声音。同新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市天山区检察院二级检察官王林生一样，参赛者们看到策论写作要求后，紧张的心情舒缓了不少。

上述材料涵盖三部分——审查逮捕情况、审查起诉情况与诉讼监督情况。材料显示，“证据不足不捕占40%，同比上升54.9%，应当引起重视”。

参考资料二和三，分别选自最高检第四十四、第四十五批指导性案例——孙某某非法经营案(检例第177号)、刘某某贩卖毒品二审抗诉案(检例第179号)。其中，参考资料二的案例使重庆市检察院第一分院三级高级检察官李佑琪回想起她曾办理过的一起由邻里纠纷引发的故意伤害案。李佑琪和同事通过自行补充侦查，最终还原案件真相。(下转第二版)

办案有了科技“小助手”

11月21日，最高人民检察院检察技术信息研究中心、北京市检察院检察技术研究中心、北京市检察院第四分院、中国科学院空天信息创新研究院技术团队一行赴北京大兴区，就大兴区检察院办理的一起公益诉讼案件涉案地块进行现场勘验。此次勘验是检察机关首次使用探地雷达技术和瞬变电磁技术辅助办案。



“安顺杯”法治新闻摄影大赛 检察日报社主办、贵州省安顺市检察院协办

重庆检察机关对周建琨涉嫌受贿案提起公诉

最高检 发布

本报北京11月23日电(记者 郭荣荣) 记者今天从最高人民检察院了解到，贵州省政协原党组副书记、副主席周建琨涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院

指定，由重庆市检察院第一分院审查起诉。近日，重庆市检察院第一分院已向重庆市第一中级人民法院提起公诉。

和信息化委员会副主任，贵州省政府副秘书长，贵州省安顺市委副书记、市长、市委书记，贵州省毕节市委书记，贵州省政协党组成员、党组副书记、副主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。